

# 联动开放，激发经济全球化新活力

## ——“中国发展实践的文明启示”系列述评之三

作为中国制度型开放的新前沿、地区互利合作的新热土、推动经济全球化的新引擎，海南自贸港2025年年底前将封关运作。今年全国两会期间，全国人大代表、海南省委自贸港工委副主任蔡强在“代表通道”上描绘了这样一幅图景：封关后，将扩容“零关税”政策、升级“低税率”优惠、提速制度型开放，吸引人流、物流、资金流不断集聚，为自贸港发展增添后劲和活力。

海南自贸港的成长反映着中国改革发展的一条重要经验——借助开放破除要素流动壁垒，通过制度创新降低交易成本，进而形成和放大资源集聚的“虹吸效应”。2024年，中国正是在扩大开放中继续发挥全球经济增长最大引擎作用，稳居世界第一大货物贸易国和第二大进口市场。同时，高质量共建“一带一路”取得新进展，进博会等国际展会为世界共享中国机遇搭建了愈发广阔的舞台。

在世界经济增长动能不足的背景下，中国以联动和开放思维打造要素流动的协同系统，推进共同发展的格局重塑。面对单边主义与保护主义加剧等挑战，中国坚持开放合作理念，致力于让各国发展“联”起来，让世界经济之水“活”起来，为中国式现代化开拓战略纵深，为遭遇逆风的经济全球化注入新活力。

### 联动共进，构建协调发展新格局

一架C919国产大飞机，总装在上海，约10%的零部件、50%的铝材、50%的复合材料结构件来自江苏，舱门、发动机隔热材料来自浙江……上海、江苏、浙江、安徽等地推动一体化发展成效不断显现。放眼全国，京津冀协同发展迈出坚实步伐，长江经济带发展取得显著成效，粤港澳大湾区建设持续推进……中国实施区域协调发展战略取得巨大成就。今年政府工作报告提出，完善实施区域协调发展战略机制，坚持以人为本提高城镇化质量水平，构建优势互补的区域经济布局和国土空间体系。

这种协同联动的逻辑也体现在共建“一带一路”的实践中。中老铁路让老挝从“陆锁国”变为“陆联国”，促进了老挝经济社会全面发展；秘鲁钱凯港助力拉美打开太平洋新门户，让南美洲拥有首个绿色智慧的枢纽港……更多的合作伙伴，更大的联动网络，意味着更多的发展机遇。

共建“一带一路”通过基础设施的“物理连接”催生产业协同的“化学反应”，成果惠及150多个国家和地区，走出一条共建国家合作共赢、共同发展的新路。卢旺达国际关系和外交事务专家约瑟夫·穆塔博巴认为，中国在国内实施区域协调发展策略，与各国共建“一带一路”，两者底层逻辑是相通的，都注重发挥比较优势、加强互联互通，实现联动发展。

共建“一带一路”同行者众，根本在于抓住了发展这个最大公约数。尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说，“一带一路”作为全球合作的重要平台，从基础设施建设到民生设施改善，展现了实实在在的成效，为广大发展中国家创造了深化合作、共同发展的契机。多米尼加《今日报》刊发述评指出，共建“一带一路”打造了共同发展的平台和全新的关系模式，“所有国家都能参与其中”。

中国联动发展的实践，源于对经济发展规律的深刻认识。北京大学经济学院教授、国民经济研究中心主任苏剑认为，无论国内还是国际，不同地区间比较优势的差异构成了合作的空间。中国区域协调发展是以中心城市为依托，整合周边资源，发挥各自优势，形成联动发展格局。共建“一带一路”也是以中国经济为纽带，将共建国家连接起来，形成协调发展的格局。“中国经济治理的一大智慧在于更好发挥政府这只无形之手的推动协调作用，让联动发展进度更快、效率更高、覆盖范围更广、受益人群更多。”

### 开放共赢，书写“机遇中国”新篇章

迪拜中阿卫视记者方浩明今年再度参加两会报道，这位因在2024年外国驻华记者新年招待会上表演“科目三”走红的外媒记者，希望通过采访观察触摸到中国开放进程的深层推动。

改革开放走过40多个年头，开放早已成为中国式现代化的鲜明标识。从改革开放初期设立经济特区，到新时代建设自由贸易试验区、推动共建“一带一路”等重大举措，一项项重大决策都顺应经济全球化大势，不断推动完善对外开放战略布局。过去一年，从“China Travel”话题火爆全球到进博会等“金字招牌”越擦越亮，再到全国版外资准入负面清单限制措施压减至29条、制造业外资准入限制清零、

给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，中国主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，开放大门越开越大，开放承诺高质量落实，令世界瞩目。

在扩大开放中，中国极大丰富了全球市场供给，为全球消费者提供了更多更好的消费选择。2024年，中国连续8年保持货物贸易第一大国地位，服务进出口首次突破1万亿美元。小到咖啡机、扫地机，大到电动汽车、工业机器人，中国出口产品更具科技含量，深度求索(DeepSeek)等企业凭借低成本、高性能等优势，降低了全球技术使用门槛，人工智能、量子科技、云计算等科技成就正在创造服务贸易新范式，“中国制造”“中国创造”正在刷新“中国制造”的产品形象。

在扩大开放中，中国主办进博会、服贸会、链博会等大型国际级展会，为全球企业搭建了一个又一个产品展示、资源对接、经贸撮合、产业链链接的卓越平台。“中国主动与世界分享发展机遇，国家级展会矩阵日益丰富，‘窗口效应’和‘溢出效应’越来越强。”《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫说，“中国坚持推进高水平对外开放，发展自身的同时造福世界。巩固和加强产业链供应链合作是世界的共同期盼。”

在扩大开放中，全球资源要素与中国市场深度融合，实现了“一加一大于二”的效果。中国向外资外企开放中国超大规模市场，各类企业同台竞技、良性竞争，不断优化资金、技术、资源等各类生产要素的配置，生产出适应市场需要的新产品，销售范围遍及全球，实现“在中国、为中国、为全球”的多赢结果。今年政府工作报告提出，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，让外资企业更好发展。一系列政策部署让外企在华发展空间更广、信心更足。“我见证了在中国开放的大门越开越大。”全球矿业巨头力拓集团首席商务官兼中国区主席白睿明说，“去年，中国市场以近60%的营收占比再次成为力拓全球最大市场。实践证明，中国的开放意味着世界的机遇。”

### 通达天下，激发世界经济新活力

“林无静树，川无停流。”世界经济本应奔流不息，当前却面临动能不足、流动

不畅的困境。单边主义、保护主义加剧，多边贸易体制受阻，关税壁垒增多，冲击全球产业链供应链稳定，对国际经济循环造成阻碍。地缘政治紧张局势频发，影响全球市场预期和投资信心，加剧国际市场波动风险。世界银行前行长罗伯特·佐利克警告说，贸易壁垒、制裁和地缘政治冲突增加，国际体系正走向碎片化，全球经济的不确定性显著上升。

为了让世界经济之水“流”起来、“活”起来，中国领导人多次强调“通”的重要性：或化用中华传统智慧——“通则不痛，痛则不通”，或发出真诚呼吁——“各国经济，相通则共进，相闭则各退”。当某些国家试图用“小院高墙”阻断经济血脉，中国选择用“通”的智慧为世界疏通经络。

依托政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，共建“一带一路”联通五大洲，推动绵延千年的古丝绸之路在新时代焕发新活力，为破解基础设施滞后、发展动能不足、治理能力薄弱等全球性难题注入新动能。老挝国立大学中国研究中心主任西提赛·赛亚冯说，共建“一带一路”为促进各国互联互通创造了重要契机，给广大发展中国家带来了多重利好，国际知名度和影响力不断提升。

稳步扩大制度型开放，有序扩大自主开放，持续对最不发达国家单边开放，同时高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》，推动区域和国际经贸合作，倡导构建开放型世界经济，让更多国家共享经济全球化成果……中国遵循开放、包容、共享的发展逻辑，致力于促进各经济要素在更大范围内自由流动、优化配置。俄罗斯圣彼得堡国立大学世界经济系副教授柳德米拉·波波娃说，中国深度融入全球经贸体系和价值链，致力于消除要素流动壁垒，成为经济全球化的重要倡导者。

科尔茹姆巴耶夫认为，中国主张“同球共济”，推动构建人类命运共同体，彰显了“天下一家”的哲学思想。苏剑认为，中华文化蕴含整体思维、系统思维，让中国从更宽广维度思考时代命题、整合全球资源，以联动开放的中国实践提升全人类福祉。

“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。”中国愿同世界各国加强联动开放，在彼此协同中扩大合作、互利共赢，共同创造世界美好未来。

新华社记者 高文成  
(新华社北京3月16日电)



### 花田间 秀盛装

3月16日，在贵州省榕江县车江大坝，村民们穿着民族盛装参加花田走秀。当日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县车江大坝，一场以“村秀·秀未来”为主题的民族服装秀在花田间举行。  
新华社记者 杨文斌摄

## 美军大举空袭也门

### 打击胡塞警告伊朗

美国总统唐纳德·特朗普15日下令对也门胡塞武装发起大规模空袭，同时警告伊朗“立即”停止支持这一什叶派武装组织。胡塞武装方面说，也门多地15日晚和16日凌晨遭到轰炸，居民区也成为美军袭击目标，已造成至少31人丧生、上百人受伤，包括多名妇女和儿童。

### 【杀鸡儆猴？】

特朗普在其创建的社交媒体平台“真实社交”宣布空袭也门胡塞武装的决定。他将胡塞武装称作“恐怖分子”，扬言以“压倒性的致命武力”加以打击。

他同时警告伊朗立即停止支持也门胡塞武装，称如果胡塞武装进行报复，美国将连带追究伊朗的责任，“美国将拿你们是问，我们不会客气！”

美国中央司令部发表声明说，15日的空袭仅仅是个开始，美军将对也门全境发动大规模军事行动。一名不愿公开姓名的美国官员告诉路透社，这场行动可能持续数周。多家媒体报道说，这将是特朗普第二个任期开始后美军在中东最大的军事行动。

美军部署在红海的“哈里·杜鲁门”号航母打击群据信参与了这次空袭行动。美国官员说，这次行动由美军单独实施。美军此前空袭也门的行动常由英国或以色列协同参与。

拿也门胡塞武装“开刀”前几天，特朗普致信伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊，敦促伊朗就放弃开发核武器计划与美国谈判。据路透社报道，哈梅内伊先前表示伊朗不会在美国“霸凌”下进入谈判。

### 【誓言报复】

胡塞武装控制的媒体和卫生部门说，首都萨那、北部萨达省和中部的多个省遭到空袭，已知至少31人死亡，上百人受伤，死伤者多为平民，包括不少妇女和儿童。

胡塞武装的对外部门说，美方所谓轰炸也门军事设施的说法“是假的”，“事实上被炸的目标(包括)萨那一个人口稠密的居民区”。

胡塞武装新闻办公室说，萨那北部的东杰拉夫社区的一个居民区被炸。按照美联社说法，东杰拉夫是胡塞武装政治局总部所在地，那里设有多处军事设施。

胡塞武装政治局发表声明谴责美军袭击“犯下战争罪”，“我们已做好充分准备，将以升级回应升级”。

胡塞武装新闻办公室官员纳斯尔丁·阿米尔说，胡塞武装不会被美军空袭吓退，而将发起报复，“萨那将继续支持保卫加沙地带，不管遇到任何挑战，不会抛弃加沙”。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，也门胡塞武装使用无人机和导弹等袭击红海、阿拉伯海等水域的以色列及其盟友目标，要求以方停止在加沙地带的军事行动。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)今年1月达成加沙地带停火协议后，胡塞武装暂停在相关水域的军事行动。以色列近日以第一阶段停火到期、哈马斯拒绝接受美方提出的临时停火方案为由，对加沙地带重启封锁并切断供电。胡塞武装11日宣布恢复禁止所有以色列船只在红海、阿拉伯海、曼德海峡和亚丁湾等指定区域内通行的禁令。王宏彬(新华社专稿)

## 俄总统助理：乌军处困难时期 俄军正多方向推进

新华社莫斯科3月16日电(记者赵冰)俄罗斯总统助理乌沙科夫日前接受俄媒采访时表示，乌克兰军队正处于“困难时期”，俄军正从各个方向推进。

乌沙科夫回应俄乌停火问题说，目前情况下，任何停火都可能给乌军以“喘息机会”，让其有时间重新武装。俄方已向美国转达这一“众所周知”的担忧。

乌沙科夫说，俄美双方正讨论两国元首会晤事宜，目前双方接触正在进行中，两国总统会晤将在必要时举行。



### 风暴侵袭美国多地，至少31人丧生

3月15日，在美国密苏里州布里奇顿，一名女子在房屋废墟中寻找物品。龙卷风、沙尘暴等恶劣天气持续袭击美国中部和南部多地。截至15日傍晚，风暴造成至少31人死亡。死亡人数可能继续攀升。  
新华社/美联

## 单日近4800人！上海邮轮旅游入境外籍游客创新高

据新华社上海3月16日电(记者贾远琨、狄春)3月16日，德国AIDA邮轮公司旗下“阿依达·星辰号”和皇家加勒比的“海洋光谱号”靠泊上海吴淞口国际邮轮港，两艘大型国际邮轮共带来近4800名外籍游客入境。这是上海吴淞口国际邮轮港自2011年开港以来创造的单日入境外籍游客数的最高纪录。

其中，“阿依达·星辰号”是首次靠泊上海吴淞口国际邮轮港，约2200名外籍游客随船入境。来自波兰的游客伊丽莎白女士说：“我是第一次来到中国，是和家人一起来旅行的，我对这次旅行非常期待。”

来自德国的狄拉克先生今年60岁，他第二次来到中国，此前因工作的关系去过北京和香港，这次度假旅行来到上海。对他来说，乘坐邮轮来上海游玩是全新的体验。“中国的变化实在是太大了，好玩的地方非常多，是一个非常值得反复打卡的地方。”

皇家加勒比的“海洋光谱号”是以上海吴淞口国际邮轮港为母港运营的，16日随船抵达上海的游客中有约2600名为外籍游客。皇家加勒比国际游轮国际市场负责人安吉拉·斯蒂芬表示，我们看好中国邮轮的市场前景，上海吴淞口国际邮轮港周边环境优美、基础设施配套完善，这是皇家加勒比一贯之部署大船和新船至中国市场服务中国消费者的重要原因。

走进上海吴淞口国际邮轮港的T2航站楼到达大厅，刚刚下船的外籍游客正在大厅里“一站式”完成外币兑换、电话卡办理等，现场还有多语种志愿者引导。“240小时过境免签政策极大地激发了邮轮旅游活力。来一场‘说走就走’的中国旅行已经成为国外游客的一项出游选择。”上海吴淞口国际邮轮港发展有限公司总经理助理彭兆韵说。



3月16日，“阿依达·星辰号”邮轮航行在上海吴淞口国际邮轮港水域(无人机照片)。新华社发(朱嘉奕摄)

当代江西 目录 中国共产党江西省委员会主管主办 2025·3 (总第243期) 邮发代号:44-279

刊首语 深入践行全过程人民民主 本刊编辑部

思想领航 习近平总书记重要讲话重要指示

时政要闻 赣鄱图闻 领导要论

学习贯彻党的二十届三中全会精神 全过程人民民主为什么好 发展全过程人民民主如何着力 稳妥有序推进江西法治领域改革 用铁脚板走出真建议金点子 在监管中惠民民生促发展 专访全国政协委员谭文英

特别报道 共商共治让基层民主充满活力 “议起当家”当好家 “知行家”里话知行 深化基层民主实践 提升基层治理效能

理润江西 领导干部为什么要多读书

经济视界 “赣字号”汽车向“新”求“智” “江西造”巨轮焕“新”出海

党建经纬 联“新”共建“幸福圈” “毗邻”搭台引领“新”作为 把温暖回馈给更多的人 “毗邻党建”聚合促发展

兴赣策论 江西民营经济如何“大有可为” 张新芝 肖凤

时评·响当当 民营企业大显身手正当其时 警惕形式主义“换马甲” 程永松 李宝华

乡土观察 读懂田埂上的改革账本 60年，一路奔腾汇东江 邓绪娟 周晓晗 魏迪金

时代先锋 黄放放：在希望的春天里奔跑 袁莉 吴莹

红色基因 少共国际师：红军中最年轻的英雄之师 郭文慧 马晓敏

江右风华 《哪吒2》背后的江西特效制作团队 武丹阳

封面图片 3月4日至11日，全国两会在京召开 海波/摄

出版发行：省委当代江西杂志社 地址：江西省南昌市红谷滩区卧龙路999号(省行政中心) 邮编：330036 联系电话：(0791)88912278 88912279 88912299 定价：7元，全年84元